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NAVIGÂND ÎN NOD 

MATEMATIC PRIN ISTORIE 
Prof. Lăcrămioara Ilciuc 

1. Al doilea nod matematic prin istorie. 

Antrenament și reacție alături de Henri 

Coandă! 

2. Al treilea nod matematic prin istorieAsediul 

Cetății Sucevei și Lupta din Codrii Cosminului 

(1497) 



  

Vă propunem să călătoriți alături de noi, în fiecare lună. Rezolvați 

subiectele, trimiteți rezolvările pe adresa lacramioarailciuc@yahoo.com , scrise 

de mână, semnate, însoțite de un feedback privind subiectele și felul cum v-ați 

simțit lucrându-le.  

Lista rezolvitorilor va fi publicată. 

 

 

 

 

  

 

Partenerii înscriși, deocamdată, în proiect: 

Scoala Gimnazială „Friedrich Schiller” Tg. Mureș, jud. Mureș, prof. 

colaborator Natalia Stoica 

Școala Gimnazială Siminicea, județul Suceava, prof. colaborator 

Gabriela Penciuc și prof. Simona Penciuc 

Școala Gimnazială Vânători, jud. Vrancea, prof. colaborator 

Monica-Corina Baciu  
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Al doilea nod matematic prin istorie. 

Antrenament și reacție alături de Henri 

Coandă! 

Timp istoric 

S-a născut la 7 iunie 1886 la București și a murit la 25 noiembrie 1972. Inginer 

aeronautic, pionier al aviației, fizician, specialist în aerodinamică și mecanica 

fuidelor, inventator, descoperitor al efectului care îi poartă numele, academician, 

Henri Coandă a scris pagini uimitoare în istoria aviației și a invențiilor. 

Tatăl său era generalul Constantin Coandă, fost matematician, fost prim-

ministru al României, puțin după 1918. Mama sa, Aida, era fiica unui medic francez. 

De mic copil, Henri Coandă era uimit de miracolul vântului. 

Henri Coandă a fost elev, mai întâi, la Scoala Petrache Poenaru din București, 

apoi la Liceul „Sf. Sava” în 1896, după care, la 13 ani a fost trimis de tatăl său la 

Liceul Militar din Iași, în 1889. Termină liceul în 1903 și se înscrie la Școala de 

ofițeri de artilerie, geniu și marină din București. 

Pasionat de tehnică, mai ales de tehnica aviatică, în 1905, Coandă construiește 

un avion-rachetă, pentru armata română. În 1909 se înscrie la Școala superioară de 

aeronautică și construcții din Paris, absolvind în 1910. 

În 1910 a construit un avion fără elice, numit Coandă-1910. 

În 1911 prezintă un aparat de zbor bimotor cu o singură elice. Tot în 1911, 

creează Sania cu reacție și participă la concursul de sănii de la Sankt Petersburg. 

Apoi, Aeronava Coandă-1916. În 1921 inventează un nou material de construcție, 

ciment cu aspect de lemn, pentru decorațiuni. De exemplu, Palatul Culturii din Iași, 

ridicat în 1926, este decorat cu materialul lui Coandă. În 1927, tot o invenție de a sa, 

este Cisterna din beton, pentru depozitarea petrolului. 

În 1928 a proiectat Blocuri – piramidă,  realizând un proiect de imobil de 

locuințe, de case multicelulare metalice și modulare conceput în forma unei piramide 

cruciforme. Imobilul avea 700 de apartamente, 100 m înălțime și 220 de m latura la 

bază și ar fi trebuit să fie realizat în estul Parisului.  



 1935, Aerodina lenticulară - un aparat în formă de lentilă, capabil să 

decoleze și să aterizeze pe verticală, să se mențină în aer într-un punct fix și să zboare 

cu viteze orizontale mari.  

Anul 1954 aduce ca invenție un Sistem de desalinizare a apei de mare cu 

ajutorul energiei solare – Sistemul a fost testat în sudul Franței, la Londe-les-

Maures, în 1954. A produs 1.600 de litri de apă potabilă provenită din apă de mare 

cu ajutorul energiei solare, în doar 12 ore, folosind 6 metri pătrați de oglinzi solare. 

Invenția din 1960 Sistem de transport în tub vine cu ideea unor sisteme pentru 

deplasarea substanțelor solide containerizate, care sunt puse în mișcare printr-o 

diferență de presiune între față și spate, prin crearea unei depresiuni în față. Asta face 

containerele să se deplaseze cu viteze fantastic de mari întrucât nu mai întâmpină 

frecare din partea aerului, fiind propulsate de presiunea din spate care poate fi chiar 

presiunea obișnuită a aerului. Se preconiza, astfel, ajungerea la viteze de 300, 400, 

500 sau chiar 700 de km/h în tuburi. Acest sistem ar fi permis și transportul de 

persoane, de exemplu între București și Ploiești, în doar 6 minute. Ideea a fost reluată 

de proiectul „Hyperloop”transportul de mare viteză prin tuburi vidate al lui Elon 

Musk. 

Timp matematic – HENRI COANDĂ 

Rezovă exercițiile date pentru a afla: 

1. Anul nașterii 

(1971-197)+56X2= 

Sau (1971-197)x10:2:5+56X2= 

Sau (1971-197)x10+56X2-15966= 

2. Anul invenției Aerodina 

Micșorați de 5 ori suma dintre dublul nr 234 și produsul numerelor 24 și 18, apoi 

adăugați 1899 la cincimea numărului obținut. 

3. Anul în care creează Cisterna din beton 

Numărul scris cu primele două cifre ale numărului căutat este cu 8 mai mic 

decât numărul scris cu ultimele două cifre ale numărului dat. Știind că sumă 



celor două numere este 46, aflați cele două numere. Cu cifrele lor scrie numărul 

care indică anul invenției. 

4. Anul în care a construit un avion fără elice, numit Coandă-1910 

[2045-(1+2+3+4+5+6+7+8+9+10)]:10+1711= 

Mara Bulichi 

Luca Benchea 

Alexandru Cleju 

Clara Lica 

Vladiana Măzăreanu 

Medeea Neamțu 

Sofia Nechifor 

David Puiu 

Maria Vlad 

Luca  

Medeea 



David 

Sofia N. 

Anul creării Aerodinei lenticulare, obținut prin calcul de Luca, David,  Medeea 

și Sofia N.,  clasa a IV-a B  

     

Anul creării avionului Coandă-1910, rezultat obținut de Alex Cleju, Vladiana 

Măzăreanu,       Maria Vlad  



 

Anul realizării Cisternei din beton, obținut prin calcule matematice de Clara Lica, 

clasa a IV-a B  

 

Felicitări istorico-matematice! 

Călătoria continuă! Vă așteptăm! 

Urmează al treilea nod matematic. Test de rezistență și antrenament de asediu! 

Asediul Cetății Sucevei și Lupta din Codrii 

Cosminului (1497) 

 

 

 

 

 

 

 



Al treilea nod matematic prin istorie. Să 

rezistăm asediului Cetății Sucevei! Test la 

matematică, rezistență la istorie! 

26 septembrie: Asediului Cetății Sucevei de către oastea poloneză. 

La data de 26 septembrie 1497 a început asediul oștirii poloneze conduse de 

regele Ioan Albert, asupra cetății Suceava, atunci, capitala Moldovei. Cetatea a fost 

asediată timp de 21 de zile de către oștile poloneze, dar nu a fost cucerită, iar 

rezistența ei a obligat armatele poloneze să renunțe la asediu și să ia drumul 

întoarcerii.  

Cetatea Sucevei a fost atestată documentar pentru prima dată la 11 februarie 1388 

într-un hrisov domnesc și ridicată în vremea domniei lui Petru al II-lea Mușat, fiind 

apoi fortificată de către Alexandru cel Bun. A suferit, în final, numeroase modificări 

odată cu preluarea conducerii Moldovei de către marele voievod Ștefan cel Mare. 

Astfel, sistemul defensiv construit de Ștefan, făcea imposibilă pătrunderea în cetate 

fără acceptul celor din interior. 

Astfel, după asediul turcesc din anul 1462, Ștefan cel Mare construiește un nou 

și impunător pod de acces în cetate, precum și noi ziduri de incintă, fapt , ce a dus 

mărirea rezistenței zidurilor exterioare, ziduri cărora li s-a dublat grosimea inițială.  

În vara anului 1476, însuși marele sultan Mahomed al II-lea Cuceritorul a asediat 

cetatea, dar fără a avea succes.  

Această cetate nu a fost niciodată cucerită prin forța armelor, chiar dacă a fost 

supusă la mari și nenumărate asedii, iar singura armată care a trecut porțile acestei 

cetății, a fost armata condusă de Mihai Viteazul în primăvara anului 1600, când 

marele voievod a realizat unirea celor două principate. Referitor la asediul cetății 

Sucevei din septembrie 1497, trebuie amintit că după ce oastea poloneză asediază 

cetatea timp de trei săptămâni, regele Ioan Albert este nevoit să renunțe și să se 

întoarcă în țară. Însă pe drumul de întoarcere, oastea moldoveană condusă de Ștefan 

cel Mare, atacă armata polonă, iar în lupta de la Codrii Cosminului, marele nostru 

voievod obține o mare și importantă victorie. 

 

1. Așezați în ordine descrescătoare numerele descoperite în text. 

2. Aflați suma numerelor care au cifra sutelor 4 

3. Aflați diferența numerelor care au cifra unităților și a zecilor egale. 

4. Câți ani au trecut de la Asediul Cetății Sucevei din 26 septembrie 1497? 

5. Aflați câtul dintre diferența numerelor 1497 și 1476 și numărul 21. Măriți-l cu 

9999. 



6. Rezolvați și aflați necunoscutele 

 [(2 x a + 8) x 9 + 5] x 3 - 138= 1497 

 

[(3 x n + 4) x 2 + 5] x 3 + 5 = 422 

 

7. La ce număr s-a gândit Ștefan, dacă a scăzut numărul din 1476, apoi la 

rezultat a adunat câtul numerelor 48 și 6, , a înmulțit apoi suma cu 10, 

produsul l-a adunat cu 1933 și a obținut 2023? 

8. După ce ai citit dintr-o carte despre Ștefan cel Mare un sfert, observi că mai 

ai de citit 78 de pagini. Câte pagini are cartea? Ce număr trebuie să adaugi la 

rezultat pentru a obține 1504 (anul încheierii domniei lui Ștefan cel Mare)?  

Numărul adăugat pe care-l vei obține reprezintă anul venirii la domnie a lui 

Alexandru cel Bun. 

9. La o librărie s-au vândut 1504 caiete de matematică, cu 47 mai puține caiete 

dictando, iar restul până la 5001, caiete de geografie, biologie și muzică, în 

mod egal. Câte caiete de muzică s-au vândut? 

 

Alte evenimente în 26 septembrie: 

1973: Concorde efectuează prima traversare a Atlanticului într-un timp 

record. 

 

2001: A fost proclamat de către Consiliul Europei şi Uniunea Europeană 

„Anul European al limbilor”. Activităţile organizate cu acel prilej, care au 

implicat mii de persoane din 45 de state, au celebrat diversitatea lingvistică în 

Europa şi au promovat învăţarea limbilor. din 2001, la 26 septembrie este 

marcată, anual, Ziua Europeană a Limbilor.  

 

Rezolvările nu au întârziat să apară! 

Mara Bulichi 

Medeea Neamțu 

Iarina Udișteanu 

Clara Lica 

David Puiu 

Sofia Nechifor 

Alex Cleju 



Maria Vlad 

Luca Benchea 

Vladiana Măzăreanu 

Maria Maxim 

 

   
Mara Bulichi A calculat câte zile a durat asediul Sucevei, rezolvând un 

exercițiu cu mersul invers, iar Medeea Neamțu a aflat ce zi din septembrie 

1497 era (26) 



        
 

Vladiana Măzăreanu a claculat câte zile a durat asediul Sucevei (21 de zile) și a 

aflat și numărul care indică ziua din septembrie când a început asediul (26) 

 

     
 

Alex Cleju  și Clara Lica au aflat anul victoriei din Bătălia de la Vaslui, din 

timpul lui Ștefan cel Mare 

 



 

 

Felicitări istorico-matematice! 

Călătoria continuă! Vă așteptăm! 

Urmează al patrulea nod matematic!  

 

Popas documentar la Iași. Atestare 

documentară 6 octombrie 1408 
 

 

 

 


